

復刊第十二期

民國三十七年四月十六日出版

國立暨南大學校刊

李壽雍

演講

二年來我國對外貿易政策之總檢討

今天兄弟承暨大工商管理學會之約請，來此講述一二年來我國對外貿易政策之總檢討。衷心至深感幸！兄弟對於貿易問題，平素頗頗感興趣，但自覺心得甚少，深恐不能勝任。茲就一己所見，提出報告，以供諸位之參考與指正！

本問題擬分下述三點加以研討：一、由貿易政策之演變，觀察貿易政策之性質。二、由貿易之結果，觀察貿易政策之價值。三、由貿易政策之趨勢，研究今後應採行之政策。茲分述如后：

一、由貿易政策之演變，觀察貿易政策之性質。

二年以來，政府的貿易政策，迭有改變。從時間的先後言，可得而述者，計有下列諸政策：(A) 前年三月四日，改訂對美牌價為二〇二〇，同時公佈進出口貿易臨時辦法，將進口分為自由，許可，及禁止三類。出口除少數例外，全部自由。(B) 前年八月十九日，提高對美牌價為三三五〇元。(C) 前年十一月十七日，頒佈修正臨時進出口貿易辦法，將限制及許可制度，應用於進出口貿易。(D) 去年二月六日，公佈津貼出口百分之百，及對進口徵收百分之五十附加稅的辦法。(E) 去年二月十六日，

公佈廢止出口津貼及進口附加稅的辦法。同時調整新匯價為一二〇〇元。(F) 去年五月十六日，公佈六種主要出口貨物(桐油、豬鬃、生絲、茶葉、蛋品、荳類)之購銷辦法。(G) 去年八月十九日，公佈新外匯管理辦法，廢止購銷辦法。除一萬二千元之官價匯率，仍予維持以供各種日用必需品之進出口外，指定銀行之匯率，則應用於一般進出口，由平衡會算的市場之需供情形，予以機動性之變動。是即我國對外貿易今日所遵循之辦法。吾人如將貿易政策之演變，按其性質，加以研究，大致可分為二期，而以前年十一月十七日限額制度之實行為分水嶺。貿易政策之性質，在此之前與在此之後，迥然不同。即在前年十一月十一日之前，我國的貿易政策，可以說是一種便利進出口限制出口，以定調整匯率管理貿易的時期。而在十一月十七日以後，貿易政策的性質，則由便利進出口轉為限制進出口，由限制出口轉為促進出口，由彈性管制貿易，變為彈性限制貿易，由定期調整匯率，轉為機動匯率。換言之，在二年之內，貿易政策幾乎轉了一個一百八十度的急轉。此貿易政策性質改變之一般也。

二、由貿易政策之結果，觀察貿易政策之價值。

本期目錄

講演 二年來我國對外貿易政策之總檢討

沈文燮武齊賢筆記

文告 教育部訓令

校務處佈告

專載 秋朝國中節表

詩詞 孫蜀丞衍

校友通訊

楊爾理教授講演

沈文燮武齊賢筆記

校友通訊

沈文燮武齊賢筆記

國立暨南大學校刊

然則貿易政策的轉變，對於貿易發生了如何的影響，這是我們應當密切加以研究的題目，也是本問題重要的部分。據我們根據各方資料研究的結果，可得而述者。計有下列數端：

- (1.) 進口的數額，由前年的五億六千萬美元，去年減為四億八千萬美元。
- (2.) 出口數額，由前年的一億四千萬美元，增為去年的二億三千萬美元。
- (3.) 貿易總額，前昨二年，均約為七億美元。
- (4.) 貿易的平衡，大為改善。進出口的比例，由前年度的三、七七，至去年度減為二、〇八。

- (5.) 如將美元的購買力變動，亦加入計算，則可知平衡之接近，係由於進口之減少者多，遠因於出口之增加者少。
- (6.) 僑匯大量減少，由戰前之一億美元，至前年度，減為六千萬元；至去年度，減為一千六百萬元。戰前之僑匯，幾可以使全部入超，為之平衡；前年度，亦可平衡八分之一的人入超；去年度入超雖減，而平衡入超之僑匯，僅等於入超二十三分之一。
- (7.) 走私問題，仍極嚴重。據吳元峯先生

研究之結果，透過港澳二地之走私，約占總貿易額十分之一。換言之，去年度之走私額，約等于七千萬美元，實際上，由於各種原因，此項估計，實屬低估。吾人有充分理由，相信其總額，必在一億美元以上。

假使我們的研究無誤，則吾人對於二年來貿易政策之結果，可獲如下之結論：(1.) 在平衡收支限制進口及促進出口上，貿易政策，確已獲得相當的成就。這是我們不能加以否認的。(2.) 在促進僑匯及制止走私上，可以說，完全失敗。(3.) 由於貿易的平衡，大部造因于進口之減少，小部造因于出口之增加。故貿易之平衡，雖獲改善；而國內之生產，則反因原料進口之減少，而蒙不利之影響。因此，對於貿易政策之結果，吾人可獲一結論，即在平衡收支上，頗有成功；在配合國民經濟之需要上，吸收僑匯，制止走私上，則仍應大加努力。

三、由貿易政策之趨勢，以論今後可採之政策。從貿易的結果中，可知貿易政策，今後努力的方向，應該由放寬進口，以促進原料輸入；增加僑匯及制止走私，以增加外匯收入；促進出口，以增加貿易總量；發展整個貿易，以配合國民經濟之需要。

經濟之需要。但在政府不敢遽予放棄外匯管制，近口限額的前提下，故寬進口，促進僑匯，制止走私，幾屬異常困難之事！而在內戰未停，通貨膨脹，交通梗阻，生產不振的許多情形繼續過程之中，發展出口，亦屬異常困難之事！而在外匯收入，不能大量增加，出口貿易，不克大量發展的出路，我們預卜今後貿易政策，惟一可能而進口的減少，出口不能增加的趨勢之下，我們運料貿易總額，將趨減少，貿易前途，益將不易與國民經濟之需要相配合！我們所擔心者，即在於此。但今日之政府，為顧全整個經濟，不敢對貿易政策，作全盤之改變。則可能實行者，似應亟起努力，俾對外貿易，與整個國民經濟之惡性循環，不致發生。然則可能之政策為何？就鄙見所及，約有下列數端：(一) 採取重點獎勵出口的補助僑匯的辦法，以保證外匯之收入。(二) 採取積極寬進口的辦法，以發展國內之生產。政府果能從這三方面着眼，則出口及外匯收入，均可次第增加；貿易總額，不至減少；貿易與國民經濟間之惡性循環，不至形成；而貿易政策，亦可次第與國民經濟之需要相配合。

文告

教育部訓令

文字第一五四一七號
中華民國卅七年三月廿二日

令國立暨南大學

案准聯合國駐滬辦事處三十七年三月八日聯三十七字第一九六號公函內開：「在聯合國為發揚工作精神，由大會授權情報部，舉行國際論文競賽。歡迎各會員國人民團體之會員，參加競賽。」

附論文競賽簡則二份，即請查照，並祈示復！實經公函。」等因，附競賽簡則。在我國為聯合國會員。各校自應鼓勵學生，參加競賽。除分令外，合行抄發競賽簡則一份，令仰遵照！此令。

附件如文。

部長朱家驊

聯合國國際論文競賽簡則

一、論文題為：「The Role of the Individual in the United Nations。」

二、人民團體之會員大學及專科以上學校學生，年在二十以上，三十以下，英文說音俱流利者，均得參加。

教育部訓令

會字第一七〇四號
中華民國三十七年四月八日

校長佈告

中華民國三十七年四月十五日

三、論文以中文撰者，一千二百字左右，最為相宜。繕抄一式兩份，於本年四月底以前，寄交上海黃浦路一〇六號聯合國辦事處。由中國委員會，先行審閱。選擇最佳者兩篇，連同其中者述人自行譯成之英文稿，一併專程約成功功湖聯合國總部。中國委員會，致請教育部長朱家驊，與聯合國同志會理事樓光宋，會同聯合國駐滬辦事處主任朱寶賢組織之。

四、聯合國總部國際評委會，作最後選擇，於本年六月二十五日以前，宣佈評選結果。國際評委會，由聯合國情報部助理秘書長，特種服務處主任，聯合國教育科學文化組織代表一人，聯合國同志會世界聯合會代表一人，以及國際交換人才，或國際教育工作之專家數人組成之。

五、本年度論文競賽獎學金名額共十人，由各該聯合國辦事處分區舉行。(上海、倫敦、巴黎、哥本哈根、布拉格、燕沙、莫斯科、新德里、里約熱內盧、及墨西哥京城。)每區錄取一人。(註：聯合國駐滬辦事處工作區域，包括中國、菲律賓、暹羅、越南、荷屬東印度、及馬來。)

六、競賽優勝者，由聯合國負向往返紐約成功湖聯合國總部之川資。在紐約區居留三十日，每日津貼美金十元，俾考察聯合國秘書處，及其機關工作情形。優勝者如有公開演講之才能，而願留居較久者，情報部得設法延長其居留期。俾在美國及加拿大，作公開演講。費用概由聯合國負擔。

七、優勝者，得在本年七月一日至十二月三十一日間之任何時期，利用此獎學金。惟其歸還之日期，最遲為本年十二月三十一日。

案奉

奉令立暨南大學

行政院三月卅一日(卅七)會五字第一五三九〇號訓令，抄發國府委員辦法第二十四次國務會議通過文武人員調整待遇辦法等因，奉此。除分行，並轉請國庫署迅予照案加撥員工生活補助費，以應急需外；學生副食費，已由本部按三月份標準，加倍發給，款即另匯。合行抄發原辦法，令仰遵照辦理。

文武人員調整待遇辦法

部長朱家驊

文武人員調整待遇辦法

- 一、文武人員待遇，自四月份起，按月調整。
- 二、每月生活補助費支給標準，按上月份生活指數，分區核定。公費生及士兵副食費，比照調整。在未齊齊上月份指數分區核定標準以前，每月暫照上月生活補助費，先行發給。俟核定標準後，須於當月內清算，撥補足數。(四月份生活補助費，暫照以前標準加倍發給。仍於核定分區指數標準後，清算增發。)
- 三、工友生活補助費平均數，改為十五元。
- 四、各文武機關員工生活補助費，仍應繼續減發。惟為減少執行困難，改為四至六月，共再減發百分之五，七，至十二月，共減發百分之七。(國立學校職員部份，仍由部洽請財政部，暫免減扣。)
- 五、為保持各地待遇平等，對於恢復京滬平津食糧配購之建議，無法照辦。

案奉

教育部本年三月二十二日文字第一五四一七號訓令，(為聯合國舉辦國際論文競賽頒發簡則，仰鼓勵學生，踴躍參加由。全文見本期文告部令欄。)

附發聯合國國際論文競賽簡則，奉此。合行佈告，希各同學踴躍參加競賽，並照規定，於四月二十日前，將撰者繕抄一式兩份，送交一院兩處，以憑核辦為要！

附佈

附點聯合國國際論文競賽簡則(見上部令欄)

教務處佈告

校長李壽雍

教字第三十二號
民國卅七年四月十四日

案准江蘇省教育廳本年四月一日教字第三〇三六〇六號公函內開：「查本廳近奉部令，續辦收復區中等學校畢業生甄審。除業經核准立案之私立中學校，在辦前畢業生，得按照本廳新定私立中等學校在立案前之學生學籍處理辦法施行細則之規定，予以追認外；為顧及收復區殘廢中學校，及核准立案各私校畢業生之學籍起見，其畢業生在三十六年底以前，升入專科以上學校者，仍准檢具原校畢業文憑，(文憑未經教育廳驗印者，須附繳畢業紀念照片，同學錄，或其他足資證明文件。)照片三張，現肄業專科以上學校成績單，證書印刷工本，印花稅，及郵雜費等拾五萬元，報由現肄業學校，備文轉送核發甄審合格畢業證明書。凡係本省僑中等學校，或未立案學校畢業生，未經甄審升入貴大學，請予轉知於本年五月底止，由校一次彙送，以憑審核。相應函請查照辦理為荷！」等由，准此。合行佈告，希各知照！

教務處

訓導處佈告

中華民國三十七年四月七日

查本校四月三日舉行之國語演說競賽，成績結算結果，第一名王永清，應得獎金二百萬元，第二名孔慶廣，應得獎金一百五十萬元，第三名王穎，陳永春兩人，（二人評分相同）各得獎金一百萬元；其餘參加各生，均由校製發紀念品一種，以資激勵。除另定期給獎外；合將錄取姓名，先行佈告週知！

此佈。

訓導處

訓導處佈告

中華民國三十七年四月十日

茲將本校本屆英語演說競賽結果公佈之：

第一名黃崧林，得獎金二百萬元。

第二名龔綺蘭，得獎金一百一十五萬元。

第三名王瑞華，得獎金一百萬元。

其餘參加各生，由校製發紀念品。所有獎金紀念品，另行候通知頒發，仰各知照！

此佈。

訓導處

專載

春秋朔閏中節表

孫蜀丞衍

臘公元年，歲在癸亥，太歲在甲寅，今日己未。（上元距積一四二五〇九年，距入甲申統九二二年。）

閏除六

- 周正月小庚戌朔
- 二月大己卯朔
- 三月小己酉朔
- 四月大戊寅朔
- 五月小戊申朔
- 六月大丁丑朔
- 七月小丁未朔
- 八月大丙子朔
- 九月小丙午朔

- 初十日己未。冬至二十五日甲戌小寒。
- 十一日己丑大寒。二十六日甲辰立春。
- 十二日庚申驚蟄。二十七日乙亥雨水。
- 十三日庚寅春分。二十八日乙巳穀雨。
- 十四日辛酉清明。二十九日丙子立夏。
- 十五日辛卯小滿。三十日丙午芒種。
- 十五日辛酉夏至。
- 初二日丁丑小暑。十七日壬辰大暑。
- 初二日丁未立秋。十七日壬戌處暑。
- 初四日戊寅白露。十九日癸巳秋分。
- 初五日戊申寒露。十九日癸亥霜降。
- 初五日戊寅立冬。二十一日甲午小雪。
- 初四日戊申大雪。十九日癸巳秋分。
- 初五日戊寅大雪。十九日癸亥霜降。
- 初五日戊寅立冬。二十一日甲午小雪。

詩輯

登瀛閣

鐘古一城盡立分，雁陣四圍樓榭碧空。鎮稱屏翰，得失何由異守攻。西北風雲方變幻。憑誰掌管鏡函中。

驪山懷古

前入

笑諸侯成戰國，百年功業頃河房。華清獨一，空餘粉黛帶斜陽。

關中雜感

前入

惟兒女，天寶西征，征西旌旆慰雲霓。二陵白骨埋風雨。萬里青山入鼓鼙。回首漢唐大都會，可憐城闕白鳥啼。

登南邊球山感懷

前入

一氣連秦嶺，砥柱中流周海門。腰纏萬貫成勝蹟，有湖深入獲靈根。千尋絕壁蒼山茂，萬里平原古塔尊。旭日朝暉鷄報曉，輝光青被耀乾坤。（山頂有旭日樓）

題淡雨廬詩稿

吳孟履

末識支離久晦真，幾人繁薄見清神。亂餘此事知難到，突起孤軍一仲仙。洗眼好詩盈紙，倒囊苦語成鷄長，申公社侶隔江天，香火遙君亦有因。

雷雨

印璣

獨居局促蟻牛舍，悶處千般托用悲。昨歷奚驚雷破柱，林起急雨催催詩。十年渴夢江湖味，一夜詩懷浩渺思。雲外迢迢山壓遼，不情風物暗推移。

夜坐

若水

憐惜江城夜色殘，萬盞流綺飾長干。誰憐寒沈沈危局？獨起雲潮障淺寒。負步風濤天漢裏，投燈出世路漫漫。何當一濯靈臺緒，掃盡山川事未安。

張海澄

前入

前入

前入

月庚戌大。三月庚辰小。四月己酉大。五月己卯小。六月戊申大。七月戊寅小。八月丁未大。九月丁丑小。十月丙午大。十一月丙子小。十二月丙辰。七歷並無此法。惟頤頤。脫魯，三術。推得惠公四十六年十二月辛巳小。杜氏蓋以惠公末年失國。故退十二月為隱元正。以求合於經傳。不知前既失國。月日不盡與經傳相合。其勢然也。強為比附。所失彌遠。顧棟高春秋朔閏表。亦比傳經傳之干支。不謂少步。厥失維均。姚文田蓬蓬堂學古錄卷五上。春秋經傳閏朔表。全用頤頤。推笑亦起正小辛巳。陽規杜失。而陰襲其法。顯殊特甚焉。羅士琳春秋朔閏異同。謂頤頤術惠公四十六年閏三月。十二月小辛巳朔。以爲十二月辛巳朔是也。閏三月則非也。顯頤術以十月爲歲首。置閏歲末。今以其術推之。惠公末年閏九月大王子朔。十月小王午朔。十一月大辛亥朔。十二月小辛巳朔。隱元年正月大亦爲庚戌朔。

校聞

畢業生司琦等六名

教部核准畢業資格

畢業證書即可驗印頒發

本校三十三年度第二學期畢業生司琦，陳重仁，周仁洛，林蔚然，王炳欽，龍鳳超等六名，前經本校查驗具畢業證書，呈請教部驗印。嗣奉部令飭補報各該生入學資格，即經本校查明列表具報。茲悉，該生等畢業資格，業奉教部高字第一八三三四號指令核定，擬聲，葉家書等七名，均係

備讀生吳全昭等七名

部令准改正式生

本校三十二年度第一學期備讀生吳全昭，胡錫，錢明借讀生吳全昭，胡錫，錢思敏，吳希逸，李紹滿，施

戰時本校內遷建陽，收容國立東南聯大學生，於民國三十二年四月，來校借讀者。前經本校呈請教部，改正式生，惟以該生等缺少正式高中畢業證件，即在原校學籍，亦尚未能確定，以致教部未能即予批准。嗣各該生補繳畢業證件，由本校查案彙轉，教部特令飭浙江教育廳查復。茲悉，浙教廳業經查明屬實，呈復教部，並經教部代電本校，准該借讀生吳全昭等七名，改爲本校正式生云。

本校舉行演說競賽

王永清等優勝獲獎

本校學生國語英語演說競賽，於四月七日十日，分

地理學系同學

赴余山考察

由許超超教授領導
在事蘆發現石灰岩

月將赴太湖沿岸考察

本校理學院地理學系同學，於四月四日晨七時，由許超超教授率領，往青浦余山一帶，考察地形與地質。並攜帶儀器多種。許教授對於沿途景象，講解頗詳，同學咸感興趣。并於余山麓，發現石灰岩。(Huehansho) 此在余山地質報告，及地形演進上，有重大意義云。

又訊：此次考察歸來，該系同學，獲益非淺。各同學並有記載，刻在整理中。聞該系同學，仍將於本月相再赴太湖沿岸考察地形。成績美滿，當可預卜。

中英文化委員會七日召開

英語教科書審訂組會議

本校遴派孫貴定教授出席

本校前接中英文化委員會英語教學研究會教科書審訂組召集人陳鶴琴先生來函，略謂本會承中英文化委員會聘任，召集英語教學研究會教科書審訂組。擬定四月七日下午四時，在愚園路四〇四號市立女師二樓校長會室，舉行會議。擬請貴校派員出席，遴派任英語教授會參加。並請開列本期所用英語課本講義名稱。如能賜贈材料，尤所盼禱！本校以事關改進英語教學，已遴派本校文學院外語國語系主任孫貴定教授準時出席與議，並先函復陳鶴琴先生查照云。

校獎美金幣一百五十萬元。第三名各獲得本校獎美金幣一百萬元。其餘參加同學由校製發紀念品一種，以資激勵。並由訓導處分別佈告兩項競賽結果云。

教育系畢業班同學

赴京參觀各級學校

由胡副教授授受率領

本校教育系一九四八級同學，本學期應屆畢業。前經決定赴京參觀，業誌上期。教材內容與編制之選擇云。

工會學會，江淮同學會

先後舉行春季郊遊

龍華道上士女如雲

桃花春色引入勝

參加各同學無不逸興遄飛

本校工商管理學會，為調劑會友身心起見，特於本月十一日（星期日）舉行春季郊遊。前往馮西龍華，黃家花園，曹家花園等處遊覽。參加會友計五十餘人，上午九時出發，至晚五時，始興盡而歸。據悉，此次該會春遊，因限於車輛，故向隅者甚多。現正擬於短期內，舉行第二次郊遊云。

又訊：本校蘇北籍同學組織之江淮同學會，前於本月六日，乘校車往遊龍華，參加者異常踴躍。是日天氣晴朗，龍華道上，士女如雲，似錦桃花，醉人春色，尤令參加各同學，感覺興會淋漓。於后：

各學會改選彙誌

本校各學會，於本月份改選，並分配工作，茲特彙誌於后：

馮日初 陳雍碧

准給僑生獎學金

鄭劍准給予全公費

張楚庚准繼續公費

本校先後奉部令防知

本校僑生馮日初，陳雍碧，前經申請僑生獎學金，經奉 教部令飭核對該二生照片並經呈覆在案，茲奉教部三十七年四月三日僑生第一七四五六號指令，准予補發該二生僑生獎學金國幣各六十萬元，款隨匯，附發空白收據二紙，仰轉給具領填據呈部，並發還該二生僑

證。本校奉令後，已分別通知馮陳二生，至訓導處具領獎金證件云。
又訊：本校奉教部總字第一七二七二號代電，學生鄭劍，准予全公費待遇。又張楚庚繼續公費，亦奉教部國字第一八七六八號指令核准矣。

經濟學會

常務幹事：王兆瑗

文書：孔淵

學術：陳荆洲 全仁明

總務：王益鴻 錢 駿

康樂：彭全福

聯誼：楊修安 張漢良

會計學會

常務幹事：陶厚誠
幹事：馬祖祥 陸民義
余振綺 鄭之校

華僑同學會

幹事：蔡聲坊 林水泉

方克東 文達生

李文漢 陳天良

方漢中 雲 飛

林梅英

註：（該會各幹事工作，在討論分配中。）

廣東同學會

常務幹事：（正）卓仁倫
（副）鄧慶岳
文書：李木華

學術：張漢良 李南興
總務：黃麗顏 潘幹元
交際：劉新芳
康樂：黎振芳

本館體育衛生組。近以本校員生借用運動器具，日漸紛繁，特擬具借用運動器具暫行辦法，俾共遵守，而有準繩。茲將該項暫行辦法，照錄如下：
一、本校員生，均有借用運動器具之權利。
二、借用運動器具，以不妨礙正課為原則。
三、借用運動器具時間，定每日上午八時至十一時，下午一至五時。（例假日照常）
四、借用入應將本人證件，（教職員證或學生證）繳存借用運動器具處，並於登記簿上，分別填寫。
五、每次借用運動器具，以不超過二小時為限。
六、借出之運動器具，不得攜出校外或帶進宿舍。
七、（兩院分開借用時），歸還運動器具時，如發現該器具有超過應有之損壞程度者，借用人應負賠償責任。
八、除上述借用時間外，如

遇特殊需用時，須獲得本組主任同意，方准借出。天雨地濕，運動場不宜。

十、本規程有如未盡處，得隨時修正之。

本校南京校產

業經辦理登記手續

本校南京校產，正在着手整理及利用。道後抗戰發生，一切進行，均歸停頓。復員以後，本校總務處會經派員赴京查詢，並經與有關方面洽商。除玄武湖地產，由首都同學會，(即南京校友會)代為登記外，其餘薛家巷地產三處，黃泥崗金銀地產各一處，計五處，經本校填附土地權利書狀聲請書五份，文件收據三份，以復原南京第一八九三號公函，郵遞南京市地政局，請予辦理登記手續。茲悉該局已復函准予查核辦理，並檢附文件收據，計陸伍份。3286、3287、3288號，陸陸字2222、2223號收據五份，到校。一俟京市地政局核發土地所有權狀，本校南京校產登記手續完成，本校即可分別整理利用。茲將南京校產情形，略誌于后。

一、薛家巷地產 計面積三十二畝八分三釐一毫三絲。計用時，運動器具，停止借出。本規程有如未盡處，得隨時修正之。

二、薛家巷地產東北角之空地 計面積二畝三分四厘一毫。該地前為本校首都同學會址，(即南京校友會)經本校登記有案。現共有平房四十餘間，臨時為難民居住，由本校一老校工(名華江)看管。該地即可收回。本校已向京市地政局聲請登記。

三、薛家巷地產南部之空地 計面積一畝六分四厘一毫。該地前為本校首都同學會址，(即南京校友會)經本校登記有案。現共有平房四十餘間，臨時為難民居住，由本校一老校工(名華江)看管。該地即可收回。本校已向京市地政局聲請登記。

四、黃泥崗地產 計面積七分七厘一毫。戰前登記

本校三十八年度第二學期 應屆畢業生入數統計

人	數
文學院	98
理學院	25
法學院	9
商學院	21
醫學院	43
工學院	50
農學院	13
林學院	18
師範學院	19
教育學院	29
社會學院	17
政治學院	12
經濟學院	100
管理學院	25
會計學院	33
統計學院	42
總計	277

復員後，為中國國民黨中央執行委員會青年部使用。本校已向京市地政局聲請登記。

一、薛家巷地產東北角之空地 計面積二畝三分四厘一毫。該地前為本校首都同學會址，(即南京校友會)經本校登記有案。現共有平房四十餘間，臨時為難民居住，由本校一老校工(名華江)看管。該地即可收回。本校已向京市地政局聲請登記。

二、薛家巷地產東北角之空地 計面積二畝三分四厘一毫。該地前為本校首都同學會址，(即南京校友會)經本校登記有案。現共有平房四十餘間，臨時為難民居住，由本校一老校工(名華江)看管。該地即可收回。本校已向京市地政局聲請登記。

三、薛家巷地產南部之空地 計面積一畝六分四厘一毫。該地前為本校首都同學會址，(即南京校友會)經本校登記有案。現共有平房四十餘間，臨時為難民居住，由本校一老校工(名華江)看管。該地即可收回。本校已向京市地政局聲請登記。

四、黃泥崗地產 計面積七分七厘一毫。戰前登記

訓導長等關懷同學膳食

聯袂視察一院膳廳

近月來因物價高漲，而膳食費仍維持原狀，致同學膳食愈趨惡劣。自本月份起，訓食費已調整一倍。訓導長陸總務長，及生活管理組主任，為考察同學膳食狀況起見，特於本月三日午膳時，由一院學生膳委會正副主席芮和泰，武齊賢，陪同至一院，膳廳視察，訓導長等對同學之營養，至表關切。同時關於今後膳食之改進。與管理，亦多所指示，並對本月份膳委會服務精神，表示欣慰云。

入將該地闢為茶社。已由同學會代向京市地政局登記。

本校禮節師範生膳困 提前發給本期學用金

本校為體卹本校師範生，經濟艱困，特由教育學會請求，提前發給本朔師範生學用金，按照上期規定，每人發國幣拾萬元。該款經於四月一日發清。至本期應領款數，須俟部令領到，再行補足發給云。

為充實圖書室設備 本校招標添置木器

本校前為充實圖書室設備起見，經招標添置閱覽架，坐椅，及書架等物，當於本月一日上午十一時，在一院開標，並由本校呈請派代表監標，上海市審計處指派代表監標，以本市華字木器廠標價較低，即決由該廠承製。計共製閱覽架二十六張，坐椅

一院大禮堂 即動工裝修

本校一院大禮堂，四壁多已破損現暫作臨時膳廳之用。前由四月月份膳委會呈請總務處撥粉刷裝，以維觀瞻，已獲批准。據悉，該項工程，本月內即可動工云。

「雙友通訊」 四五兩期出版

「雙友通訊」第三期刊出版之，本月一日上午十一時，在一院開標，並由本校呈請派代表監標，上海市審計處指派代表監標，以本市華字木器廠標價較低，即決由該廠承製。計共製閱覽架二十六張，坐椅

校友通訊

上海校友會主編

本會戰前存款 確在上海交行

王維騷等查明函報

本會去年大會交辦查明戰前在華僑銀行存款一案，前經理藍明函會議決：請王維騷、吳中凡、胡守葵三同學負責查明。茲接該三同學函復經過情形，及附原存單一紙，計國幣一千四百廿三元三分。特將原函披露如後：

敬復者：前奉 大函，以本會前在華僑銀行存款一案，經理藍明函會議決：推中凡、守葵、維騷等三人，查明等語，兩項查照會同辦理，並將經過情形，函備查等由。准經查明本會前在華僑銀行存款，實係交通銀行之誤。該項存款，由林清池、王維騷兩同學會同經手，留有印鑑，存入上海交通銀行民國路支行，原有該行儲蓄部整存整付儲蓄存單甲字第七四七八號一紙。准函前由，相應檢同原存單，備函送請 查照為荷！此致 國立暨南大學上海校友會 周維餘專識

附交行原存單一紙。

校友胡守葵

吳中凡

王維騷

母校同學赴京參觀

函請轉函京會協助

母校教育系，本年暑假，應屆畢業同學四十四人，為參觀首都中小學教育，藉資訓練起見，特組織教育系副團，於日前由校友胡守葵副團長，將首先參觀，南京校友會主辦之暨南中學，請為介紹等語。凡母校畢業同學中會計入冊，日前徐測身校友來會，以予指導，並多方協助，俾利參觀。本會當即據函轉請南京校友會協助云。

代測身校友委託

日前徐測身校友來會

本校總幹事周麟，購飛港滬漢等地考察，本會總幹事周麟同學，

校友姚育廉著作

捐贈本校圖書館

江西來信，以離校十年，不忘著作。除畢業論文「徵信學」，已梓印單行。過去曾荷母校採作「信用分析」一書刊於校外，茲再檢校所著書目共十種，獻送本校圖書館。五在本校會計銀行系畢業，現任職江西省銀行經濟研究室。其所贈書目，計為「工商統計」、「簿記概要」、「東南角是」、「風潮散草」、「啼笑皆是」、「法幣之謎」、「出席全國對外貿易會議研要」、「姚廷廷先生紀念冊」、「南州市商會商業學校校刊」、「吳工商商識月刊」（四卷一期）。內容均極豐富。該批刊物，一俟寄到即由本校圖書館編號入庫，供給閱覽矣。

本會總幹事周麟

購飛港滬漢等地考察，本會總幹事周麟同學，

因目前承運南移物資甚多，並謀發展本身外埠業務起見，月初乘中央航空公司飛機去香港轉廣州武漢等地，考察各地交通及碼頭設備，約月始可返滬。

本年大會即將召開

盼各校友從速入會

本會大會日期，按照會章第二十四條之規定，應於每年五月舉行。現因母校今年校慶日期，改於六月十四日，校友總會組織事項，籌備需時，為求事實上簡便起見，本年大會，擬改於是日合併舉行。將於下次理監聯席會議，提出討論後，再行決定。惟為時不久，盼在滬尚未登記各校友，從速踴躍登記入會，以便屆時共襄盛典。

徵求新舊校歌曲譜

本會近屢接各地校友來函，徵求母校新舊校歌曲詞，經本會分別查詢，均未獲全約。茲聞江西校友會所屬之「暨友通訊」內，載有母校校歌歌詞，列舉新舊歌詞甚詳。惟於新舊曲譜，仍付缺如。凡校友中藏有是項曲譜者，請撥交連同曲譜，抄繕一份，惠寄本會為感！

江西校友會

舉行第五次聯誼會

江西校友會，經常分組舉行聯誼會，日前舉行第五次聯誼會，適為婦女節，因之各校友，均踴躍參加，因之各校友，均踴躍參加，始知乃為一單身之男校友，因於此佳節良宵，多一番感慨，特於是日聚會，以資祝禱云耳。

廣州同學會

發行「南光月刊」

廣州同學會，已決定恢復「南光月刊」，並公推黃耀棠同學任主編。現現刊第一期，已於上月付梓。該刊經費充足，即廣告費一項，每期可收入約三千元，故稿稿極為優厚。歡迎各同學，源源投稿。該刊通訊處：廣州（9）文德路二號二樓。

台南校友林天涵君等

籌組本校台南校友會

本校頃接台南校友林天涵君來函：本校在台南服務校友，約有三十餘人，前曾召集會議二次，籌備組織暨南大學台南校友會。一俟暨南成立，即將呈報母校備案，以資聯絡云。